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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία µε τίτλο: «Σεισµοτεκτονικά 

χαρακτηριστικά των πρόσφατων µεγάλων σεισµών της Ελλάδας», είναι το 

αποτέλεσµα της µελέτης της οµάδας των φοιτητών του Γεωλογικού Τµήµατος, 

της Σχολής Θετικών Επιστηµών, του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης που αποτελείται από τις Φεϊζίδου Μαρία, Φασουλά Μαρία και 

Σακελλαρίου Έλσα. 

Το αντικείµενο που µελετήθηκε είναι οι πρόσφατοι µεγάλοι σεισµοί της 

Αθήνας το 1999, της Σκύρου το 2001 και της Λευκάδας το 2003. Στην 

εισαγωγή αναπτύχθηκε η τεκτονική δοµή, η σεισµικότητα και τα αίτια αυτής 

συνολικά για τον ελληνικό χώρο. Στα επόµενα κεφάλαια αναφέρονται για τον 

κάθε σεισµό ξεχωριστά, η σεισµογενής δοµή µε την οποία συνδέεται, η 

κατανοµή της µετασεισµικής ακολουθίας καθώς και η κατανοµή της 

ολίσθησης. Συµπερασµατικά, γίνεται µία προσπάθεια σύγκρισης της 

σεισµικότητας και της σεισµικής επικινδυνότητας των περιοχών στις οποίες 

έλαβαν χώρα οι σεισµοί, καθώς και µια συνοπτική αντιπαράθεση των 

κυριότερων στοιχείων των σεισµών και αναφορά των σηµαντικότερων 

επιπτώσεων αυτών. 

Τέλος, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την υπεύθυνη για την εργασία 

αυτή  καθηγήτρια κ. Αναστασία Κυρατζή για τη συµβολή της καθ’ όλη την 

προσπάθεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας. 

 

 

Θεσσαλονίκη  2005               Φεϊζίδου Μαρία 

                            Φασουλά Μαρία 
                                   Σακελλαρίου Έλσα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 
Ο σεισµός της Σκύρου 2001 

 

 

3.1 Γενικά   
Στις 26 Ιουλίου 2001 στις 00:21:39 UTM, ένας ισχυρός σεισµός µε 

µέγεθος Μ=6.5 συνέβη στο Β. Αιγαίο πέλαγος, λίγα χιλιόµετρα Β∆ της 

Σκύρου. Οι συντεταγµένες του επικέντρου είναι 38.99°Β και 24.36°Α και το 

βάθος του περίπου 13km (Roumelioti et. al.,2003). Παρόλο που ο σεισµός 

ήταν αισθητός σε µία ευρεία περιοχή, δεν προκάλεσε ανθρώπινες απώλειες ή 

εκτεταµένες ζηµιές, κυρίως επειδή το επίκεντρο του εντοπίστηκε στη θάλασσα 

αρκετά µακριά από πυκνοκατοικηµένες περιοχές. 

 Μελέτη του εστιακού µηχανισµού του σεισµού της Σκύρου (Benetatos 

et. al.,2002), δείχνει σχεδόν καθαρή οριζόντιας ολίσθησης ρηγµάτωση. 

(Επίπεδο 1: παράταξη=145°, κλίση=80°, γωνία ολίσθησης=8°. Επίπεδο 2: 

παράταξη=54°, κλίση=82°, γωνία ολίσθησης=170°). Έχει δειχθεί ότι η περιοχή 

του Β. Αιγαίου , όπου συνέβη ο σεισµός, είναι τεκτονικά ελεγχόµενη από τη 

συνέχεια της ζώνης του ρήγµατος της Βόρειας Ανατολίας, µέσα στο Αιγαίο 

Πέλαγος, η οποία είναι  γνωστή για τον δεξιόστροφο οριζόντιας µετατόπισης 

χαρακτήρα της (π.χ. Papazachos et. al.,1984, Rocca et. al.,1985, Kiratzi et. 

al.,1991, Papadimitriou and Sykes,2001). Ωστόσο, τα µετασεισµικά επίκεντρα 

της ακολουθίας του Ιουλίου 2001 (Melis et. al.,2001, Drakatos et. al.,2002, 

Roumelioti et. al.,2003), δείχνουν ότι ο σεισµός της Σκύρου συνέβη κατά 

µήκος του επιπέδου του εστιακού µηχανισµού που είναι προσανατολισµένο 

Β∆-ΝΑ, υποδεικνύοντας αριστερόστροφη οριζόντιας µετατόπισης ρηγµάτωση. 

Αυτό το γεγονός προσδίδει σπουδαίο επιστηµονικό ενδιαφέρον στον 

εξεταζόµενο σεισµό.  

Η περιοχή είναι πολυσύνθετη και συνδέεται µε πολυάριθµους µεγάλους 

σεισµούς, επειδή ακριβώς συνέβη στην περιοχή αλληλεπίδρασης µεταξύ της 

δεξιόστροφης διάτµησης που µεταφέρθηκε από την Ανατολή (ρήγµα Β. 

Ανατολίας) και του συστήµατος κανονικής ρηγµάτωσης της ηπειρωτικής 

Ελλάδας. Η µετάβαση από την οριζόντιας µετατόπισης ρηγµάτωση στην 
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κανονική, καταλήγει προς τις δοµές Β∆-ΝΑ παράταξης, της Εύβοιας και της 

Μαγνησίας. Γενικά οι δοµές αυτής της παράταξης στην ανατολική ηπειρωτική 

Ελλάδα κληρονοµήθηκαν από τις παλιές Αλπικές παραµορφώσεις (Tranos 

1998). Η κύρια δόνηση της Σκύρου µε το ξεκάθαρο Β∆-ΝΑ επίπεδό της, 

δείχνει ότι αυτά τα ρήγµατα µπορούν να επαναδραστηριοποιηθούν κάτω από 

το παρόν ενεργό πεδίο τάσεων, µε µια αριστερόστροφη οριζόντιας ολίσθησης 

συνιστώσα ή κανονική συνιστώσα, οι οποίες εξαρτώνται από τον 

προσανατολισµό τους, σε σχέση µε το πεδίο τάσεων (Kiratzi 2002). 

Η γενική εικόνα της περιοχής της κύριας δόνησης στην Σκύρο το 2001, 

φαίνεται στο σχήµα 3.1.       

 

 

 
 

Σχήµα 3.1. Εστιακοί µηχανισµοί προηγούµενων σεισµών στην ευρύτερη περιοχή. Για του 

εστιακούς µηχανισµούς ιστορικών συµβάντων και συµβάντων προγενέστερων από το  1964, 

δεδοµένα από υπαίθριες παρατηρήσεις και µακροσεισµικά δεδοµένα (Papazachos and 

Papazachou, 1997) χρησιµοποιούνται για να υποθέσουν το µηχανισµό γένεσης. Οι υπόλοιποι 

µηχανισµοί είναι από Papazachos et. al. (1998) and Louvari (2000). O µηχανισµός της κύριας 

δόνησης της Σκύρου 2001 είναι από Benetatos et. al. (2002). Η αντίστοιχη χρονιά ή η πλήρης 

ηµεροµηνία  του συµβάντος φαίνονται δίπλα σε κάθε εστιακό µηχανισµό. 
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3.2  Κατανοµή της µετασεισµικής ακολουθίας 
Για την κύρια δόνηση της Σκύρου µελετήθηκαν 445 µετασεισµοί, τα 

επίκεντρα των οποίων (επανατοποθετηµένα µε τη µέθοδο της διπλής 

διαφοράς) ορίζουν δύο ζώνες: α) µία κύρια Β∆-ΝΑ διεύθυνσης µε µήκος 

~27km και β) µία δευτερεύουσα, λιγότερο πυκνή, ΒΑ-Ν∆ διεύθυνσης, µε 

µήκος ~15km, οι οποίες ενεργοποιήθηκαν µέσα σε 24 ώρες µετά το συµβάν. 

Η ανακατανοµή των τάσεων που οφείλονται στον κύριο σεισµό, σίγουρα 

έπαιξε ρόλο σ’ αυτήν την ενεργοποίηση. 

Η κύρια ζώνη των µετασεισµών είναι σχεδόν κάθετη στις κύριες 

τεκτονικές όχθες    του    ρήγµατος της Β. Ανατολίας και επιβεβαιώνει ότι οι 

Β∆-ΝΑ διευθύνσεις των υπαίτιων ρηγµάτων σχετίζονται µε αριστερόστροφη 

κίνηση οριζόντιας µετατόπισης. Στο σχήµα 3.2 φαίνονται τα 

επανατοποθετηµένα επίκεντρα (σχήµα 3.2β) καθώς και η σύγκριση τους µε τα 

κοινώς αναφερόµενα (σχήµα 3.2α). Η βελτίωση στην τοποθέτηση είναι 

φανερή. Φαίνονται επίσης οι δύο ζώνες µετασεισµών, αυτή που σχηµατίζει 

την κύρια και µία διάσπαρτη, αλλά περιορισµένης έκτασης, κάθετη προς 

αυτήν. Η κύρια ζώνη έχει µία προφανή Β∆-ΝΑ διεύθυνση που συνδέεται µε 

αριστερόστροφη διατµητική κίνηση που είναι σε συµφωνία µε το αντίστοιχο 

επίπεδο του εστιακού µηχανισµού, (Benetatos et. al.,2002). Σ΄αυτή την κύρια 

ζώνη των µετασεισµών, συνέβησαν επίσης οι µεγαλύτεροι προσεισµοί µε 

επίκεντρα κοντά στην κύρια δόνηση. Η δεύτερη οµάδα τείνει ΒΑ-Ν∆ και 

συσχετίζεται µε την εξάπλωση της σεισµικότητας σε γειτονικά ρήγµατα. Η 

µικρή απόσταση του επικέντρου του κύριου σεισµού από τη Σκύρο και το 

γεγονός ότι ένας αριθµός µετασεισµών συνέβη στη βόρεια παραλία του 

νησιού, εξηγεί τη ζηµιά που παρατηρήθηκε εκεί σε σχέση µε τα νησιά των 

Σποράδων στα βόρεια, όπου καµία σοβαρή ζηµιά δεν αναφέρθηκε. 

Στο σχήµα 3.3 παρουσιάζεται µια προοπτική κάθετη στην κύρια 

µετασεισµική ευθυγράµµιση (σηµειώνεται ότι η κάθετη κλίµακα είναι 

διογκωµένη). Η πλειοψηφία των υποκέντρων συγκεντρώνεται σε µία στενή 

ζώνη, που σχεδιάζει το σεισµογενές ρήγµα, η οποία κλίνει απότοµα προς Ν∆. 

Η διασκορπισµένη σεισµικότητα που παρατηρείται έξω από την κύρια 

συγκέντρωση των υποκέντρων ανήκει στην περιορισµένη ζώνη στα δυτικά 

του επικέντρου του κύριου σεισµού. Μια ενδιαφέρουσα παρατήρηση, είναι µια
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                                                Σχήµα 3.2. (b) Επανατοποθετηµένα επίκεντρα. (a) Κοινώς αναφερόµενα (πριν την επανατοποθέτηση), (Roumelioti et. al., 2003).
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ασθενής αλλαγή στην κλίση, σε βάθος κάπου µεταξύ 5 και 15km, µε 

αποτέλεσµα το ρήγµα να φαίνεται τελείως κάθετο κοντά στη επιφάνεια. 

 

 

 
 
Σχήµα 3.3. Τρισδιάστατη αναπαράσταση των επανατοποθετηµένων υποκέντρων σε 

µια κατεύθυνση κάθετη στην παράταξη του ρήγµατος. Το απότοµα βυθιζόµενο 

επίπεδο του ρήγµατος και η διασκορπισµένη δυτική οµάδα φαίνονται καθαρά 

(Roumelioti et. al., 2003). 

 

 

Στο σχήµα 3.4 συγκρίνεται η εξέλιξη των µετασεισµών κατά τη διάρκεια 

των πρώτων 24 ωρών (3.4 a-e), µε ολόκληρη τη σειρά των µετασεισµών 

πέντε εβδοµάδων (σχήµα 3.4 f). Οι διαστάσεις του ρήγµατος καθορίζονται 

καλύτερα από τους µετασεισµούς που συµβαίνουν µέσα στην πρώτη ώρα 

µετά την κύρια δόνηση, πριν η σεισµικότητα εξαπλωθεί γύρω από τη 

διερρηγµένη κατά τη διάρκεια του κύριου σεισµού περιοχή (Mendoza and 

Hartzell, 1998). 
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Έτσι, συµπεραίνεται ότι το υπαίτιο ρήγµα του κύριου σεισµού της 

Σκύρου, είχε µήκος ~27km και είναι σε συµφωνία µε αυτό που αναµενόταν 

από τις εµπειρικές σχέσεις µεταξύ του µεγέθους σεισµικής ροπής και των 

διαστάσεων του ρήγµατος που εφαρµόζονται για την περιοχή του Αιγαίου 

Πελάγους (Papazachos and Papazachou,1997) και παγκοσµίως (Wells and 

Coppersmith,1994). 

Το σχήµα 3.4 a-e δείχνει επίσης ότι η ΒΑ-Ν∆ οµάδα, δεν 

ενεργοποιήθηκε ταυτόχρονα µε την κύρια διάρρηξη, αλλά ενεργοποιήθηκε 

µετά το συµβάν του κύριου σεισµού. ∆εν έχει γίνει γνωστό εάν αυτή η 

ενεργοποίηση οφειλόταν σε αλλαγές στατικής τάσης, σε δυναµικές τάσεις ή 

ακόµα σε ένα συνδυασµό των δύο διεργασιών. Έχει δειχθεί ότι η διάρρηξη 

κατά τη διάρκεια του κύριου σεισµού της Σκύρου, διαδόθηκε δικατευθυντικά, 

έστω και αν εντοπίστηκε µια µικρή συνιστώσα Β∆ κατευθυντικότητας 

(Roumelioti et. al.,2003). Το γεγονός ότι η δευτερεύουσα ζώνη των 

µετασεισµών που τείνει ΒΑ-Ν∆ δεν είναι στην κατεύθυνση της διάρρηξης, 

πιθανόν υποδεικνύει την επίδραση αλλαγών στατικής τάσης, παρά δυναµικές 

επιδράσεις. 
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Σχήµα 3.4 (a-e). Η ανάπτυξη της ζώνης των µετασεισµών κατά τη διάρκεια των πρώτων 5-24 

ωρών µετά τον κύριο σεισµό (τα χρονικά διαστήµατα ξεκινώντας από τον αρχικό χρόνο του 

κύριου σεισµού φαίνονται στην πάνω δεξιά γωνία κάθε υποσχεδίου) που χρησιµοποιούνται 

µε σκοπό να καθορίσουν τις διαστάσεις του ρήγµατος. Στο  σχήµα (e) φαίνεται η 

ενεργοποίηση της οµάδας των µετασεισµών που τείνει ΒΑ-Ν∆ µετά τις πρώτες 24 ώρες. (f) Η 

πλήρης ακολουθία των µετασεισµών από τις 26 Ιουλίου 2001 ως τις 31 Αυγούστου 2001 

όπου φαίνονται η κύρια Β∆-ΝΑ διεύθυνσης ζώνη των µετασεισµών και η διάσπαρτη ΒΑ-Ν∆ 

διεύθυνσης οµάδα αυτών. (Roumelioti et. al., 2003). 
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3.3  Κατανοµή της ολίσθησης στο επίπεδο του ρήγµατος 
Όσον αφορά στην κατανοµή της ολίσθησης κατά τη διάρκεια του 

σεισµού του 2001 στη Σκύρο, βρέθηκε ότι αυτή είναι σαφώς περιορισµένη σε 

µια περιοχή µε 30km µήκος και λιγότερο από 25km πλάτος, καθώς και ότι 

είναι ετερογενής, δηλαδή υπάρχουν δύο ξεχωριστές περιοχές συγκέντρωσης 

της ολίσθησης. Το µεγαλύτερο ποσοστό ολίσθησης εµφανίζεται να είναι 

συγκεντρωµένο σε µία σχετικά µικρή περιοχή γύρω από το υπόκεντρο, ενώ 

ένα  µικρότερο  τµήµα  ολίσθησης,  βρέθηκε  σε  σχετικά   µεγάλο βάθος (18-

24km). Τουλάχιστον δύο από τους µεγάλους µετασεισµούς που ακολούθησαν 

το κύριο συµβάν έχουν υποκεντρικά βάθη αυτής της τάξης. Μικρότερα ποσά 

ολίσθησης είναι κατανεµηµένα σε µια ευρύτερη περιοχή, µε διαστάσεις 

παρόµοιες µε αυτές που συµπεραίνονται από τις µελέτες κατανοµής των 

µετασεισµών και τις εµπειρικές σχέσεις που είναι εφαρµόσιµες στην Ελλάδα. 

Ο µέσος όρος της ολίσθησης, κατά µήκος της διαρρηγµένης επιφάνειας του 

ρήγµατος, είναι ~23cm, αν και τοπικά φτάνει πολύ µεγαλύτερες τιµές. Μία 

µέγιστη τιµή, περίπου 1.8m, βρέθηκε πολύ κοντά στο υπόκεντρο του κύριου 

σεισµού. Η διάρρηξη εµφανίζεται να είναι κυρίως δικατευθυντική αν και µπορεί 

να ανιχνευθεί µια συνιστώσα Β∆ κατευθυντικότητας. 

Το σχήµα 3.5 δείχνει ένα χάρτη της ολίσθησης και τα υπόκεντρα 

(επανατοποθετηµένα) από 445 µετασεισµούς (Roumelioti et. al.,2003). Τα 

υπόκεντρα δύο µεγάλων µετασεισµών που έλαβαν χώρα 10-15 λεπτά µετά 

την κύρια δόνηση (στις 00:31:54  και 00:34:59 UTM), απεικονίζονται σαν 

συµπαγή αστέρια.  
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Σχήµα 3.5. Το µοντέλο κατανοµής της ολίσθησης για την κύρια δόνηση της Σκύρου, 2001  

(Μ=6.5). Οι γραµµές ίσης ολίσθησης εκφράζουν διαστήµατα ολίσθησης ανά 25cm, 

ξεκινώντας από τα 5cm. Το άσπρο αστέρι δείχνει την θέση του υποκέντρου. Τα υπόκεντρα 

των µετασεισµών έχουν επίσης σχεδιαστεί σαν κύβοι. Τα µαύρα αστέρια αντιστοιχούν στους 

δύο µεγαλύτερους µετασεισµούς, οι οποίοι έγιναν λίγα λεπτά µετά την κύρια δόνηση 

(Roumelioti et. al., 2003). 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 59

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  
Συµπεράσµατα 

 

Ο Β. Παπαζάχος (1998) πρότεινε τον χωρισµό του ελληνικού χώρου σε 

19 ζώνες επιφανειακών σεισµών (σχήµα 1.5 και 1.6). Σύµφωνα µ’ αυτόν η 

Αθήνα δεν υπάγεται σε καµία ζώνη και αυτό δηλώνει την πολύ µικρή 

συχνότητα ή και την απουσία σεισµικών φαινοµένων κατά τους ιστορικούς και 

πρόσφατους χρόνους. Η Σκύρος ανήκει στη ζώνη 14b (κυρίως το βόρειο 

τµήµα του νησιού) και αποτελεί µια περιοχή µε µικρή ως µέτρια συχνότητα 

εµφάνισης σεισµών και µεγάλο εύρος µεγεθών. Η Λευκάδα ανήκει στη ζώνη 

2a και χαρακτηρίζεται από τη µέγιστη σεισµικότητα για τον ελληνικό χώρο, 

τόσο από άποψη συχνότητας, όσο και µεγέθους. 

Και οι τρεις σεισµοί οι οποίοι µελετήθηκαν στην παρούσα εργασία ήταν 

επιφανειακοί, µέτριοι ως ισχυροί, µε εστιακό βάθος h~14.5km για την Αθήνα, 

h~13km για την Σκύρο και h~12km για την Λευκάδα, και µεγέθη 5.9, 6.5 και 

6.4 αντίστοιχα. Τα στοιχεία αυτά φαίνεται να συµφωνούν µε την κατάταξη των 

συγκεκριµένων περιοχών στις αντίστοιχες ζώνες που προαναφέρθηκαν.  

Ο σεισµός της 7ης Σεπτεµβρίου 1999 στην Αθήνα, ήταν απροσδόκητος 

µε την έννοια ότι πραγµατοποιήθηκε σε µια περιοχή που θεωρούνταν 

παραδοσιακά πολύ χαµηλής σεισµικής δυναµικότητας. Αυτή η πεποίθηση είχε 

βασιστεί στο ότι δεν υπήρξε τεκµηρίωση ότι προηγούµενοι ισχυροί σεισµοί 

είχαν διαρρήξει την περιοχή και οι µικρού µεγέθους σεισµοί που 

καταγράφτηκαν κατά διαστήµατα δεν προσέλκυσαν το ενδιαφέρον, ώστε να 

γίνει µια πιο συστηµατική έρευνα για την σεισµική δυναµικότητα της περιοχής 

που βρίσκεται µόλις 20km από το ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας µιας 

ιδιαίτερα σεισµογενούς χώρας.  

 Η  ενεργός τεκτονική της περιοχής επίσης δε µελετήθηκε, µε 

αποτέλεσµα ο σεισµός να παραχθεί από µια προηγούµενη µη αναγνωρισµένη 

σεισµογενή δοµή. Αν είχε γίνει µια ερευνητική προσπάθεια πριν από το 1999, 

θα είχε αποκαλύψει ότι το νεοτεκτονικό ρήγµα της Φυλής, µε το οποίο 

συνδέεται ο σεισµός, είναι ενεργό έχοντας δώσει έναν τουλάχιστον ισχυρό 
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σεισµό στο παρελθόν και ότι ισχυρές δονήσεις θα έπρεπε να αναµένονται στο 

µέλλον.  

Πριν µερικά χρόνια, οι Παπαδόπουλος και Αρβανιτίδης (1996), 

αξιολόγησαν το σεισµικό κίνδυνο στα διάφορα σεισµογενή τµήµατα της 

Ελλάδας, θεωρώντας τον κίνδυνο ως συνάρτηση της σεισµικής 

επικινδυνότητας, της ευπάθειας και της οικονοµικής αξίας που εκτίθεται στον 

κίνδυνο. Το αποτέλεσµα ήταν εντυπωσιακό, µε την Αθήνα, παρά τη σχετικά 

χαµηλή σεισµική επικινδυνότητα, να τίθεται στην κορυφή της κλίµακας του 

σεισµικού κινδύνου, λόγω της πολύ υψηλής αξίας της και της ευπάθειας της. 

Έτσι, παρόλο  που ο σεισµός του 1999 ήταν µεσαίου προς µεγάλου µεγέθους, 

η εµφάνιση του πολύ κοντά σε µια µεγάλη αστική περιοχή, όπως είναι η 

Αθήνα, κατέληξε να είναι µία καταστροφική δόνηση. 

Ο σεισµός της 26ης Ιουλίου 2001 στη Σκύρο, συνέβη σε µια τεκτονικά 

σύνθετη περιοχή που συνδέεται µε ισχυρούς σεισµούς και χαρακτηρίζεται από 

την αλληλεπίδραση του δεξιόστροφου ρήγµατος της Βόρειας Ανατολίας και 

του συστήµατος κανονικής ρηγµάτωσης της ηπειρωτικής Ελλάδας. Ένας 

επιπλέον λόγος που συµβάλλει στην πολυπλοκότητα της περιοχής, είναι το 

γεγονός ότι βρίσκεται στο χώρο του κεντρικού Αιγαίου, που είναι υπό την 

επίδραση και της συµπίεσης µε διεύθυνση Α-∆ και του εφελκυσµού µε 

διεύθυνση Β-Ν. Ο ρόλος τέτοιων ρηγµάτων όπως της Σκύρου, µπορεί να είναι 

πιο σηµαντικός από ότι παλιότερα θεωρούνταν, καθώς είναι ικανά να δώσουν 

σεισµούς µεγέθους 6-7. Από όλα όσα αναφέρθηκαν προηγουµένως, 

προκύπτει ότι τόσο η εµφάνιση, όσο και το µέγεθος του συγκεκριµένου 

σεισµού, ήταν αναµενόµενα. 

Ο σεισµός της 14ης Αυγούστου 2003 στη Λευκάδα, σχετίζεται µε το 

ρήγµα µετασχηµατισµού της Κεφαλονιάς, και έχει αποδειχθεί µε ενόργανες και 

υπαίθριες παρατηρήσεις ότι το τέµαχος του στη Λευκάδα παράγει 

χαρακτηριστικούς σεισµούς, µε µεγέθη που κυµαίνονται µεταξύ Ms=6.3 και 

Ms=6.5 και προκαλεί εντυπωσιακά παρόµοιες καταστροφές στις ίδιες ακριβώς 

θέσεις, που φανερώνουν ανάλογα χαρακτηριστικά ισχυρής κίνησης. Η 

παραδοχή της γένεσης χαρακτηριστικών σεισµών στο συγκεκριµένο τέµαχος, 

συµβάλλει στην καλύτερη κατανόηση της σεισµοτεκτονικής και την εκτίµηση 

της σεισµικής επικινδυνότητας στην περιοχή. 
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Ο συγκεκριµένος σεισµός στη Λευκάδα, ήταν εξαιρετικά αναµενόµενος 

όσον αφορά στην εµφάνιση του, αν λάβουµε υπόψη την κατάταξή της στη 

ζώνη της µέγιστης σεισµικότητας, αλλά και όσον αφορά στο µέγεθος, αν 

λάβουµε υπόψη το µοντέλο των χαρακτηριστικών σεισµών. 

Ένας ακόµα χωρισµός του ελληνικού χώρου σε ζώνες, έγινε βάσει της 

σεισµικής επικινδυνότητας κάθε περιοχής (σχήµα 5.1), µέτρο της οποίας 

αποτελεί η αναµενόµενη ένταση της σεισµικής δράσης, που µπορεί να 

µετρηθεί µε την αναµενόµενη εδαφική επιτάχυνση ή ταχύτητα ή µετάθεση της 

σεισµικής κίνησης, ή µε την αναµενόµενη µακροσεισµική ένταση. 

Ο σεισµικός κίνδυνος, ο οποίος εκφράζει το µέγεθος της 

καταστρεπτικότητας ενός σεισµού, όπως βλάβες στις τεχνικές κατασκευές, 

θάνατοι κ.λ.π., εξαρτάται από τη σεισµική επικινδυνότητα και την τρωτότητα 

των κατασκευών (µέτρο των ιδιοτήτων µιας κατασκευής). Έτσι, σε περιοχές 

υψηλής σεισµικής επικινδυνότητας, απαιτείται διεξοδική µελέτη πριν την 

κατασκευή οποιουδήποτε έργου σ’ αυτές, µε σκοπό την ελαχιστοποίηση του 

σεισµικού κινδύνου. Η µελέτη αυτή αφορά κυρίως στην τρωτότητα, αφού η 

σεισµική επικινδυνότητα καθορίζεται από φυσικούς παράγοντες 

(σεισµικότητα, ιδιότητες σεισµικής εστίας και µέσου διάδοσης των σεισµικών 

κυµάτων, ιδιότητες εδάφους θεµελίωσης), τους οποίους ο άνθρωπος αδυνατεί 

να µεταβάλει.  
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Σχήµα 5.1  (Οργανισµός Αντισεισµικού Σχεδιασµού & Προστασίας). 

 

 

Σύµφωνα µε το νέο χάρτη σεισµικής επικινδυνότητας, ο οποίος ισχύει 

µετά το 2000 (σχήµα 5.1), η Αθήνα ανήκει στη ζώνη Ι µε τη χαµηλότερη 

σεισµική επικινδυνότητα για τον ελληνικό χώρο, η Σκύρος ανήκει στη ζώνη ΙΙ, 

µε µια µέση τιµή αυτής, ενώ η Λευκάδα ανήκει στη ζώνη ΙΙΙ, µε την µέγιστη 

σεισµική επικινδυνότητα για τον ελληνικό χώρο. 

Ο σεισµός της Αθήνας αποτέλεσε το σηµαντικότερο καταστρεπτικό 

σεισµό στη σύγχρονη ιστορία της Ελλάδας, παρά το γεγονός ότι κατατάσσεται 

στη ζώνη της χαµηλότερης σεισµικής επικινδυνότητας. Περίπου 100 κτίρια 

κατέρρευσαν ολοσχερώς (σχήµα 5.2), προκαλώντας το θάνατο 143 
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ανθρώπων και τον τραυµατισµό 2000.  Γύρω  στα 65.000 κτίρια υπέστησαν 

βαριά ή µέτρια ζηµιά, ενώ περίπου 100.000 άνθρωποι έµειναν άστεγοι τις 

πρώτες ηµέρες µετά από τη δόνηση. Σε πολλές περιοχές εκδηλώθηκαν 

πτώσεις βράχων και δηµιουργήθηκαν ρωγµές. 

 

 

 
(α) 

 
(β) 

Σχήµα 5.2 (α) και (β) Καταρρεύσεις εργοστασίων από ενισχυµένο σκυρόδεµα στην περιοχή 

Αχαρνές, Αθήνα. 
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Όσο αφορά στο σεισµό της Σκύρου, ο οποίος έγινε αισθητός σε µια 

ευρεία περιοχή, εκτεταµένες καταστροφές ή ανθρώπινες απώλειες δεν 

σηµειώθηκαν, κυρίως επειδή το επίκεντρο του εντοπίστηκε στη θάλασσα, 

αρκετά µακριά από πυκνοκατοικηµένες περιοχές. Μερικές καταστροφές 

παρατηρήθηκαν µόνο στο νησί της Σκύρου που αφορούσαν κυρίως 

παραδοσιακές κατοικίες και ένα ιστορικό µοναστήρι µέσα στο κάστρο του 

νησιού, καθώς και µία κατολίσθηση που προκάλεσε ζηµιές σε αυτοκίνητα που 

ήταν ακινητοποιηµένα κάτω από το λόφο του κάστρου (σχήµα 5.3). 

 

 

 
         (α) 

 
         (β) 

Σχήµα 5.3 (α) και (β). Καταστροφή αυτοκινήτων από καταπτώσεις βράχων. 
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Σχετικά µε το σεισµό της Λευκάδας, όπως ήταν αναµενόµενο από την 

κατάταξη της τόσο στις περιοχές µέγιστης σεισµικότητας, όσο και µέγιστης 

σεισµικής επικινδυνότητας, ο σεισµός στις 14/8/2003 είχε πολύ σηµαντικές 

συνέπειες. ∆οµικές ζηµιές προκλήθηκαν σε αρκετές πόλεις και χωριά, όπως 

επίσης εκτεταµένες κατολισθήσεις, πτώσεις βράχων, ρευστοποίηση εδάφους 

και εδαφικές ρωγµές σε πολλές τοποθεσίες του νησιού. Παρόλα αυτά, 

ανθρώπινα θύµατα δεν αναφέρθηκαν, ενώ περίπου 55 άνθρωποι 

τραυµατίστηκαν.  

Πτωχεύσεις κλιτύων, εδαφικές ρωγµές και βραχοπτώσεις 

παρατηρήθηκαν σε αρκετές απότοµες πλαγιές, αποτελούµενες από ασταθείς 

κατακερµατισµένες ασβεστολιθικές µάζες που επικρατούν κατά µήκος του 

δυτικού µέρους του νησιού. 

Οι πιο εντυπωσιακές κατολισθήσεις, ολισθήσεις και πτώσεις βράχων, 

συνέβησαν στο 3ο χιλιόµετρο Αγίου Νικήτα-Πευκούλια (σχήµα 5.4). 

Ρευστοποίηση σε τεχνητές πληρώσεις και σε υποκείµενες στρώσεις άµµου, 

παρατηρήθηκαν στην περιοχή Μαρίνα στην πόλη της Λευκάδας. 

Επιφανειακές αποδείξεις της ρευστοποίησης, αποτελούν οι κρατήρες εδάφους 

που άνοιξαν στην αµµώδη παραλία του Αγίου Νικήτα, ο µεγαλύτερος των 

οποίων έχει διάµετρο περίπου 3.5m και βάθος περίπου 1.5m (σχήµα 5.5).   

 

 

 
           Σχήµα 5.4. Κατολίσθηση στα Πευκούλια. 
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 Σχήµα 5.5. Εδαφικός κρατήρας που διανοίχθηκε στην αµµώδη παραλία του Αγίου Νικήτα.  
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